

涿州此次平均降雨量398毫米，后期仍有3亿至4亿立方米水过境—— 一座小城的洪水考验

文/片 记者 郭春雨 时培磊
李岩松 张锡坤

小城涿州，正面临着前所未有的考验。

受台风影响，涿州7月29日以来经历强降雨过程，此次全市平均降雨量在398毫米。此外，涿州有多条河流汇入，北拒马河上游来水最大洪峰达到4500立方米/秒，琉璃河和小清河这两条河来水也超过3000立方米/秒。虽然目前降水已经结束，根据预测，后期涿州仍有3亿到4亿立方米的水要过境。

洪水围城

水位涨得太快了。

平时的日子里，北拒马河是涿州的母亲河，这条顺涿州而下的河与大石河、小清河汇合后，南折流至白沟镇，以常年不断流而滋养了附近的村镇。

如今，这条河的很多河段已经分不清了——河里不断溢出来的水流向了附近的村庄和田野，所经之处都是茫茫的一片洪水。附近沿街的村庄，几乎家家户户门口都堆放着简易的沙袋，紧紧闭着大门。但这些抵抗在洪水面前显得太过无力，水流没过沙袋，没过台阶，形成了一条平平整整的无边大河，肆无忌惮地漫向每一个方向。

沿途村镇的部分居民已经转移，只留下空空荡荡的房子以及一些家畜，“据守”着被洪水撕咬的村庄。

涿州市里的情况并没有好多少。水好像无穷无尽一样，一波又一波地漫过来，城市的排涝系统已经功能饱和，街道盛不下的水滴进居民的家，车、家具、锅碗瓢盆、鞋子全部浮了起来。

8月2日下午，天气闷热得让人难受。82岁的刘大爷站在路边，背着手，看着原本是街道的“河”。

“活这么大岁数，第一次见这样。”刘大爷有点耳背，听不太清记者的问题，只是一遍遍给记者讲这条“河”的深度。

“街中间的护栏都淹了。不能下水，深的地方得四米了。”刘大爷说，水涨得快，快得人害怕，“眼看着水慢慢往上涨，几分钟就从脚脖到了小腿”。

刘大爷的家很幸运，建在坡地上，相当于平面两层楼的高度。刘大爷平时总觉得这里不好，上下台阶都累人，没想到在洪灾面前能够抵挡住一波波拍过来的洪水。

雨是从7月29日开始下的。在刘大爷的印象里，涿州很少下这种来势汹汹的暴雨。不过夏天的雨本来就多，下一整夜也不稀奇。7月29日16时，涿州市气象灾害防御指挥部办公室启动重大气象灾害(暴雨)Ⅰ级应急响应。但那时，乡亲邻里没有一个意识到这场暴雨能产生这么大的危害。

谁也没想到，这场大雨能够持续这么久时间。7月29日8时至8月1日11时，涿州市全市平均降水量355.1毫米，最大降水量为两河村435.7毫米，多个乡镇、街道降水量均超300毫米。

同样是土生土长的涿州人，今年52岁的王娟回忆，小时候也遇到过这样的大水，当时水进到家里没过了脚踝，父母带着他们兄弟姐妹几个用盆子往外排水。但那时候的洪水，来得快消得也快，也就是一天时间水就能退下去，不像这次，雨都已经停了两天多了，水非但一点儿都没见少，看着似乎还增多了一些。

在涿州人心里，洪水是距离



涿州西丁小学附近，两位居民被皮筏艇救助后，走出积水区。

自己特别遥远的事。涿州虽然水系多，但这些年一直相对平稳。也正因为如此，此次遇到这么大的洪水，很多涿州人完全没有任何准备。

连锁反应

暴雨给城市带来的不仅是洪水，以及一眼可见的交通阻断，还有一系列连锁反应。

一些商铺的灯“啪啪”地闪着火花灭掉，城市大面积停电了。有些受灾的居民第一时间抢订宾馆，城里稍微好一点的宾馆都显示客房已满，而没有住满的酒店，打电话过去都是“没水，没电”。

随着暴雨停歇，电陆陆续续开始供应或者间歇供应，但供水一直没有恢复。为了供居民用水，政府提供了一些水车。市区人民医院的洗手间外，排起了取水的长龙。

水桶、大瓶子，厚实一点的塑料袋，家里能装水的东西基本都用上了。下班时间，排队取水的队伍足足有一百米长，很多居民不好意思打太多，基本上就是一天的生活用水。

整个涿州都在省水。饭店里为了不洗碗，都改成了一次性的餐盒，虽然这会增加成本。洗澡成了奢侈的事，天气闷热异常，但珍贵的水肯定不能用来洗澡，只能用来满足做饭等最基本的生活需要。

一个排队打水的阿姨说自己已经十分幸运了，因为家里没有被水淹，“你看看医院的走廊上，都是人，很多都是家里被淹的。”

这话很快得到了验证。因为没有找到宾馆，记者询问医院的保安哪里可以住宿，保安十分热

情地让记者去医院走廊的躺椅上睡，“你去就行，大家都在那儿，很安全。”

安全，是洪水来临后要考虑的首要的、最关键的因素。道路上的积水不知道有多深，有时候刚走到路上，路面的积水只在脚腕往上一厘米，感觉不到水的流动。走了一阵儿水就没过膝盖了，还有种“浪花拍过来的感觉”。

路上停满了车，高架桥上也停满了车。有些司机胆子大，不听劝，在路上涉水行驶，车熄火停在了路中间，人跑出来了，但水流很快就没过引擎盖。

水中漂着塑料袋、绳子、各种垃圾。每一步需要非常小心，以免被绊倒。很多涿州人很快就学会了看水流：水流看着不对劲的地方，可能是下水井盖盖了。

志愿者小王跟记者抱怨，就在2日晚上，她快到家时水里突然冲过来一块尖锐的铁板，她躲避不及，腿上被割开了一道伤口。不仅如此，小王还发现小腿上多了好几块青紫，她都不知道是什么时候被撞伤的。

城市的积水路段，冲走的井盖是隐患。在乡间，水流中裹挟的物体更多，也更危险。在白沟的一条省道上，一家棺材铺被冲了，散着的木板在水中浮浮沉沉。

临时“家园”

在小城被洪水包围的这几天里，人们的日常生活迅速发生了变化。很多居民的家被淹了，在政府的组织下，住进了附近的临时安置点。

涿州的职教中心地势高，没有被此次洪涝灾害影响，是此次涿州市最大的一个安置点。更重要的是，放暑假了，这里有足够的空间，可以安置被洪水侵袭了生

活的居民。

安置点是7月31日晚上启用的，居民王常克跟老伴第二天就来了这里。王常克家在码头镇，村子里的水深有3米，全村居民几乎都受灾了。

“7月31日晚上就开始发洪水了，一个多小时，院子里的水就涨到了堂屋里。”王常克的孩子都在城里，只有他跟老伴在家。王常克的一条腿年轻时受过伤，老伴喊邻居搀着他爬楼梯到了二楼，又从二楼爬到邻居家的屋顶，在屋顶等了半天后，等到了救援人员的皮筏艇。

“我一直跟她说，要是洪水再涨，就别管我了，自己逃命去吧。”王常克说，水涨得太快了，没到小腿的时候真觉得这次可能会逃不掉了。老伴还想多带点家里的东西，但最后只收拾了一点孩子送的首饰。全部家具，包括一台今年刚买的落地空调，都泡坏了。

“孩子送的，花了6000块钱的新空调，都没舍得开几回。”王常克的老伴在旁边心疼地说，“太沉了，搬不动，要不挪到桌子上，说不定还能用。”

在职教中心，有专门的餐饮企业保障安置群众的一日三餐，同时这里也准备了基本生活物资。王常克说，日常大概能有两菜一汤，管饱。天气热，但学生宿舍里有风扇，大概8个人一屋，洪灾前能有地方住，吃上饭，心里就很知足了。

已经连轴转了三天，职教中心党总支书记韩雪松眼睛里满是血丝。他告诉记者，目前，这里已经安置了2000多名受困群众，再加上服务的教职工和安置的救援人员，学校里目前有3000多人。

“我们号召师生来做志愿者，很快就集合了300多位志愿者，大部分都是学校的老师。”韩雪松说，学校也是第一次面对这种情况，只能是尽最大力量做好后勤保障。有些学校老师自己家都受灾了，但没有人喊累，更没人往后退。除了吃饭、住宿，职教中心学校本身的医务室也有医护人员在岗值守值班，为群众提供医疗保障服务。

酒店早早预订满了，安置点的容纳人数也有限。注意到仍有很多人滞留在外，不少居民自发成立了志愿者团队，提供一些志愿服务信息。

“涿州市高铁友毓幼儿园可以容纳200名救援队员，目前安排了50人，还能安排150人，地址：牛津西边，后塘村富民街高铁友毓幼儿园，请扩散”“北凯健身俱乐部位置，高铁狮子城。还可接纳15人的救援队入住。”“政法街几何机器人，可为救援人员提供休息场所(20—30人)现情况：有电有水，无法洗澡，可提供牙刷、牙膏、被褥”……

洗浴中心、学校、咖啡馆、购物广场、办公楼，甚至球馆，都被临时开辟成安置点，很多群众自费购买了食物、水和药品，送到这些临时“家园”。

“现在是最难的时候，但是洪水总会退去。”一位负责登记和接收物资的志愿者对记者说，“我们涿州人谢谢所有来帮助我们的人。”

高温天气谨防热隐患



夏季高温、湿度大，细菌繁殖迅速，食物容易腐败变质。预防食物中毒有哪些注意事项？高温天气还要防范哪些“热”隐患？

食物中毒

温度高、湿度大，细菌繁殖迅速，食物容易腐败变质。食物中毒主要表现为腹痛、腹泻、恶心、呕吐等。小贴士：生熟食不共用一把刀，防止熟食被细菌污染；冰箱里存放的食物应尽快吃完，冷冻食品进食前要加热；及时对餐具、饮具进行消毒处理。

烫伤

溺水

炎炎夏日，大家喜欢到游泳池游泳，甚至去河边戏水，稍不注意就可能出现溺水。小贴士：未成年人不要单独外出游泳；任何人都不要野游；在游泳池游泳下水前观察水深公告，尽量不要去深水处；不要将儿童单独留在浴缸、浴盆里玩水纳凉。

(来源：中国应急信息网)